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ПЕРЕДМОВА 

 

Цивільні правовідносини - це найширший пласт суспільних відносин, із 

яким кожна людина зустрічається протягом всього життя щоденно. Участь у 

цих відносинах реалізується через можливість мати, здійснювати та захищати 

цивільні права та обов’язки. Ці знання набуваються у процесі вивчення 

навчального курсу «Цивільне право (Загальна частина)», при вивченні якого 

студент набуває знань не лише системи актів цивільного законодавства, але і 

відповідних теоретичних положень, без яких неможливо досконально зрозуміти 

та тлумачити цивільно-правові категорії. Важливе значення має також 

опрацювання узагальнень судової практики з вирішення судових спорів. 

Метою навчальної дисципліни «Цивільне право (Загальна частина)» є: 

опанування студентами системи знань з цивільного права України; 

акцентування уваги студентів на складних теоретичних та практичних 

проблемах цивільних правовідносин; на основі конкретно-предметного 

матеріалу вироблення навиків аналітичного мислення у студентів; формування 

практичних умінь і навиків щодо правильного тлумачення та застосування 

цивільно-правових норм. 

Семінарські заняття проводяться з основних тем розглянутих на 

лекційних заняттях. 

Самостійна та індивідуальна робота планується як форма навчання, що 

має на меті розширення та дослідження питань винесених на розгляд на 

лекційних заняттях, а також опрацювання питань, які не були висвітлені на 

лекційних та семінарських заняттях. 

За результатами вивчення навчальної дисципліни здобувачі вищої освіти 

набувають: 

1) загальні компетентності: 

ЗК 4. Здатність вчитися та оволодівати сучасними знаннями; 

ЗК 9. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях; 

ЗК 11. Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної 

діяльності; 

ЗК 18. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово. 

2) спеціальні компетентності: 

СК 1. Знання та розуміння: правових засад функціонування держави і 

основ законодавства України та зарубіжних країн; ретроспективи формування 

правових т а державних інститутів; системи правоохоронних органів України та 

іноземних держав, сутності та основних їх завдань; 

СК 16. Здатність застосовувати знання завдань, принципів і доктрин 

національного права, а також змісту правових інститутів, щонайменше з таких 

галузей права, як: конституційне право, муніципальне право, адміністративне 

право і адміністративне процесуальне право, цивільне право, кримінальне і 

кримінальне процесуальне право; 

СК 17. Здатність визначати належні та прийнятні для юридичного аналізу 

факти. 
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Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенту належить 

оволодіти відповідною сукупністю знань, вмінь та навичок, зокрема: 

студент повинен засвоїти знання з теорії цивільного права у поєднанні 

з теоретичними та практичними питаннями реалізації цивільних прав; 

студент повинен набути навичок використання чинного законодавства, 

покликаного врегульовувати цивільні відносини, для розширення свого 

правового кругозору, підвищення рівня правосвідомості і правової культури та 

вирішення питань, що виникають у практичній діяльності. 

Програмні результати навчання: 

ПРН 1. Здійснювати аналіз суспільних процесів у контексті аналізованої 

проблеми і демонструвати власне бачення шляхів її розв’язання; 

ПРН 2. Привертати увагу аудиторії, висловлювати власну думку, 

аргументувати, вислуховувати співрозмовника, сприймати іншу точку зору, 

орієнтуватися в інформаційних потоках, використовувати методи 

індивідуально-виховної роботи, підтримувати сприятливий морально-

психологічний клімат в колективі; 

ПРН 17. Знати та розуміти правові засади функціонування держави та 

національної правової системи; основні сучасні правові доктрини, системи 

забезпечення та охорони прав і свобод людини, протидії злочинності, 

підтримання публічної безпеки і порядку, основні принципи її функціонування 

та взаємодії його складових; основи діяльності та структури сучасних 

європейських правоохоронних інститутів в умовах інтеграційних процесів;  

ПРН 18. Демонструвати необхідні знання та розуміння сутності та змісту 

основних правових явищ, процесів, інститутів і норм фундаментальних галузей 

права. 

Дане навчально-методичне видання підготовлено з метою надання 

можливості студентам ґрунтовно та послідовно готуватися до семінарських 

занять з навчальної дисципліни «Цивільне право», користуючись тим списком 

літератури та нормативно-правових актів, який рекомендований до кожної теми 

семінарського заняття. На основі аналізу рекомендованих джерел студенти 

повинні навчитися формулювати і обґрунтовувати висновки не тільки 

теоретичного, а й практичного характеру. 

Підготовка до семінарського заняття згідно плану, аналіз питань для 

самостійного вивчення, написання есе та рефератів по темі, а також вирішення 

практичних задач надасть можливість викладачу визначити рівень засвоєння 

матеріалу студентами. 

У методичних вказівках запропоновано також і критерії оцінювання 

студентів, складенні відповідно до Положення про поточну атестацію 

успішності студентів денної форми навчання в Чернігівському національному 

технологічному університеті та з урахуванням обсягу годин і структури 

навчальної дисципліни. 
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1. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ПРОГРАМИ НАВЧАЛЬНОЇ 

ДИСЦИПЛІНИ «ЦИВІЛЬНЕ ПРАВО. ЗАГАЛЬНА ЧАСТИНА» 

 

1.1 Тематичний план навчальної дисципліни «Цивільне право» 

 

Змістовий модуль 1. 

Поняття цивільного права. Цивільні правовідносини 

Тема 1. Цивільне право як галузь права 

Місце цивільного права в системі галузей права. Поняття цивільного 

права як приватного права та як галузі права. 

Предмет цивільно-правового регулювання: особисті немайнові та майнові 

відносини. Метод цивільно-правового регулювання. Функції сучасного 

цивільного права. Система цивільного права. 

Принципи цивільного права: неприпустимість свавільного втручання у 

сферу особистого життя людини, неприпустимість позбавлення права 

власності, свобода договору, свобода підприємницької діяльності, яка не 

заборонена законом, судовий захист цивільного права та інтересу, 

справедливість, добросовісність та розумність. 

 

Тема 2. Цивільні правовідносини 

Поняття та особливості цивільних правовідносин. Елементи цивільних 

правовідносин: суб’єкти, об’єкти та зміст (фактичний та юридичний). Поняття 

суб’єктивного права та суб’єктивного обов’язку. 

Класифікація цивільних правовідносин. 

Підстави виникнення, зміни та припинення цивільних правовідносин. 

Поняття юридичних фактів. Види юридичних фактів. 

 

Тема 3. Фізичні особи як суб’єкти цивільного права 

Поняття, ознаки та обсяг правоздатності фізичної особи. Виникнення та 

припинення правоздатності фізичної особи. Правоздатність іноземців та осіб 

без громадянства. Запобігання обмеженню можливості фізичної особи мати 

цивільні права та обов’язки.  

Способи ідентифікації фізичної особи.  

Поняття та зміст цивільної дієздатності фізичної особи. Зміст дієздатності 

фізичних осіб. Види цивільної дієздатності фізичних осіб.  

Обмеження дієздатності фізичної особи: підстави, порядок та правові 

наслідки. Визнання фізичної особи недієздатною: підстави, порядок та правові 

наслідки. Визнання фізичної особи безвісно відсутньою: підстави, порядок та 

правові наслідки.  

Оголошення фізичної особи померлою: підстави, порядок та правові 

наслідки. Правові наслідки появи фізичної особи, яка була оголошена 

померлою. 

Фізична особа-підприємець. 
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Тема 4. Юридичні особи як суб’єкти цивільного права 

Поняття та ознаки юридичної особи. Сутність юридичної особи. 

Організаційно-правові форми та види юридичних осіб. Правоздатність 

юридичної особи та її зміст.  

Майнові права та обов’язки юридичних осіб. Особисті немайнові права та 

обов’язки юридичних осіб. Найменування юридичної особи (комерційне 

(фірмове) найменування). Місцезнаходження юридичної особи.  

Право юридичної особи на недоторканність ділової репутації та її 

судовий захист. Засоби індивідуалізації юридичної особи.  

Державна реєстрація юридичної особи. Установчі документи юридичної 

особи. Органи юридичної особи.  

Способи створення юридичних осіб: розпорядчий, нормативно-явочний, 

дозвільний і договірний. Філії та представництва юридичної особи. 

Припинення юридичних осіб.  

Форми припинення юридичних осіб: реорганізація та ліквідація. Види 

реорганізації: злиття, поділ, приєднання, перетворення. Виділ юридичної особи. 

Добровільний та примусовий порядок ліквідації юридичної особи.  

Задоволення вимог кредиторів.  

 

Тема 5. Об’єкти цивільних прав 

Поняття і види об’єктів цивільних прав. Оборотоздатність об’єктів 

цивільних прав.  

Речі як об’єкти цивільних прав. Поняття речей. Класифікація речей та її 

правове значення. Тварини як особливий об’єкт цивільних прав.  

Майно як особливий об’єкт цивільних прав. Підприємство як єдиний 

майновий комплекс.  

Гроші та валютні цінності як об’єкти цивільних прав.  

Цінні папери як об’єкти цивільних прав. Групи та види цінних паперів. 

Передання прав за цінними паперами.  

Результати робіт та послуги як об’єкти цивільних прав.  

Результати інтелектуальної, творчої діяльності як об’єкти цивільних прав. 

Інформація як об’єкт цивільних прав.  

Особисті немайнові блага як об’єкти цивільних прав. 

 

Змістовий модуль 2. 

Правочини. Представництво. Строки і терміни реалізації та захисту 

цивільних прав. Право власності та інші речові права 

 

Тема 6. Правочини 

Поняття та ознаки правочинів. Воля і волевиявлення як суть правочину. 

Види правочинів. Умови чинності правочину. Презумпція правомірності 

правочину. Форма правочину. Способи волевиявлення. Усна форма правочину. 

Письмова форма правочину: проста та нотаріальне посвідчення. Укладення 

правочину шляхом мовчання. Державна реєстрація правочину. Місце вчинення 
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правочину. Строки у правочині. Правочини, щодо яких правові наслідки 

пов’язуються з настанням певної обставини. Тлумачення змісту правочину. 

Відмова від правочину. Правові наслідки недодержання сторонами при 

вчиненні правочину вимог закону. 

Недійсність правочину. Види недійсних правочинів. Фіктивні та удавані 

Правочини. Нікчемні та оспорювані правочини. Правові наслідки недійсності 

правочину (окремих його частин). 

 

Тема 7. Представництво 

Поняття та підстави представництва. Правочини, які може вчиняти 

представник. Правові наслідки вчинення правочину представником. 

Передоручення. Вчинення правочинів з перевищенням повноважень. 

Представництво за законом. Комерційне представництво. Представництво за 

довіреністю. Форма довіреності. Довіреність юридичної особи. Строк 

довіреності. Припинення представництва за довіреністю. Скасування 

довіреності. Відмова представника від вчинення дій, які були визначені 

довіреністю. 

Випадки недопущення представництва. 

 

Тема 8. Строки та терміни. Позовна давність 

Поняття і значення строків та термінів в цивільному праві. Роль і місце 

строків та термінів у цивільних правовідносинах. Визначення строку та 

терміну. Початок перебігу строку. Закінчення строку. Порядок вчинення дій в 

останній день строку. 

Види цивільно-правових строків. 

Визначення строку вказівкою на подію, яка неминуче повинна настати. 

Визначення строку моментом вимоги кредитора. 

Строки здійснення цивільних прав та виконання обов’язків. Строки 

існування цивільних прав та присікальні (преклюзивні) строки. 

Строки захисту цивільних прав: гарантійні строки, строки оперативного 

захисту, претензійні строки, строки позовної давності, процесуальні строки. 

Поняття позовної давності. Загальна позовна давність. Спеціальна 

позовна давність. Зміст тривалості позовної давності. Обчислення позовної 

давності. Початок перебігу позовної давності. Позовна давність у разі замін 

сторін у зобов’язанні. Зупинення перебігу позовної давності. Переривання 

перебігу позовної давності. Закінчення строку позовної давності. Правові 

наслідки пропущення строку позовної давності. Застосування позовної давності 

до додаткових вимог. Наслідки спливу позовної давності.  

Вимоги, на які позовна давність не поширюється. 

 

Тема 9. Загальні положення про право власності 

Поняття та зміст права власності. Правомочності володіння, 

користування, розпорядження власником своїм майном. 
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Право власності в об’єктивному розумінні. Право власності в 

суб’єктивному розумінні. Абсолютний характер права власності. Історичні 

типи права власності. 

Здійснення права власності. Непорушність права власності. Тягар 

утримання майна. Ризик випадкового знищення та випадкового пошкодження 

майна. Право власності українського народу. Право приватної власності. 

Суб’єкти права приватної власності. Право державної власності. Суб’єкти 

права державної власності. Право комунальної власності. Суб’єкти права 

комунальної власності. Право власності на землю (земельну ділянку). Суб’єкти 

права власності на землю (земельну ділянку). Право власності на житло. 

Суб’єкти права власності на житло. 

Речові права на чуже майно. 

 

Тема 10. Підстави набуття та припинення права власності 

Підстави набуття права власності. 

Набуття права власності юридичною особою публічного права. Набуття 

добросовісним набувачем права власності на майно, відчужене особою, яка не 

мала на це права. Набуття права власності на новостворене майно. Набуття 

права власності на перероблену річ. Привласнення загальнодоступних дарів 

природи. Момент набуття права власності за договором. Набуття права 

власності на безгосподарну річ. Набуття права власності на рухому річ, від якої 

власник відмовився. Знахідка. Набуття права власності на знахідку. Право 

особи, яка знайшла загублену річ, на винагороду та відшкодування витрат, 

пов’язаних із знахідкою. Бездоглядна домашня тварина. Набуття права 

власності на бездоглядну домашню тварину. Відшкодування витрат на 

утримання бездоглядної домашньої тварини та виплата винагороди. Набуття 

права власності на скарб. Набувальна давність. Набуття права власності у разі 

приватизації державного майна та майна, що є у комунальній власності. 

Підстави припинення права власності: відчуження власником свого 

майна; відмова власника від права власності; припинення права власності на 

майно, яке за законом не може належати цій особі; знищення майна; викуп 

пам’яток історії та культури; викуп земельної ділянки у зв’язку із суспільною 

необхідністю; викуп нерухомого майна у зв’язку з метою суспільної 

необхідності земельної ділянки, на якій воно розміщене; звернення стягнення 

на майно за зобов’язаннями власника; реквізиція; конфіскація; припинення 

юридичної особи чи смерті власника. Інші підстави припинення права 

власності. 

 

Тема 11. Речові права на чуже майно 

Види речових прав на чуже майно. Захист речових прав на чуже майно. 

Суб’єкти права володіння чужим майном. Підстави виникнення права 

володіння. Підстави припинення права володіння. Обов’язки недобросовісного 

володільця. Умови неможливості витребування майна з незаконного володіння 

іншої особи. 
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Поняття користування чужим майном. Поняття сервітуту. Встановлення 

сервітуту. Зміст сервітуту. Підстави припинення сервітуту. 

Підстави виникнення права користування чужою земельною ділянкою 

для сільськогосподарських потреб (емфітевзис). Договір про надання права 

користування чужою земельною ділянкою для сільськогосподарських потреб: 

строк дії, зміст. 

Підстави припинення права користування земельною ділянкою для 

сільськогосподарських потреб. 

Підстави виникнення права користування чужою земельною ділянкою 

для забудови (суперфіцій). 

Права та обов’язки власника земельної ділянки, наданої для забудови. 

Права та обов’язки землекористувача. 

Припинення права користування земельною ділянкою для забудови. 

Правові наслідки припинення права користування земельною ділянкою. 

 

Змістовий модуль 3. 

Зобов’язальне право. Зобов’язальне право. Цивільно-правова 

відповідальність 

 

Тема 12. Загальні положення про зобов’язання 

Поняття і система зобов’язального права. 

Поняття зобов’язання, підстави його виникнення та значення у сучасному 

цивільному обороті. Склад зобов’язання. Суб’єкти зобов’язання: кредитор, 

боржник, третя особа. Заміна сторін у зобов’язанні. Об’єкти зобов’язання. Зміст 

зобов’язань. 

Види зобов’язань. 

 

Тема 13. Виконання зобов’язання 

Поняття та принципи виконання зобов’язань. Суб’єкти виконання 

зобов’язання. Місце, строк та спосіб виконання зобов’язання. Зустрічне та 

альтернативне виконання зобов’язання. Особливості виконання солідарного та 

часткового зобов’язання. Регресне зобов’язання, його ознаки. Підтвердження 

виконання зобов’язання. 

 

Тема 14. Забезпечення виконання зобов’язання 

Види забезпечення виконання зобов’язання. Форма правочину щодо 

забезпечення виконання зобов’язання. Загальні умови забезпечення виконання 

зобов’язання. Окремі види забезпечення виконання зобов’язання. Поняття та 

види неустойки (штраф, пеня). Підстави виникнення права на неустойку. 

Предмет неустойки. Правові наслідки сплати (передання) неустойки. Договір 

поруки та його зміст. Припинення поруки. Поняття гарантії. Сторони та зміст 

договору гарантії. Припинення гарантії. Право гаранта на зворотну вимогу 

(регрес) до боржника. Поняття завдатку. Правові наслідки порушення або 

припинення зобов’язання, забезпеченого завдатком. Поняття застави. Підстави 
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виникнення застави. Види застав. Предмет застави. Форма договору застави. 

Сторони та зміст договору застави. Дострокове виконання зобов’язання, 

забезпеченого заставою. Припинення права застави. Право притримання. 

Обов’язки кредитора, який притримує річ у себе. Розпорядження річчю, яку 

притримує кредитор. Задоволення вимог за рахунок речі, яку притримує 

кредитор. 

 

Тема 15. Припинення зобов’язання 

Підстави припинення зобов’язання. Виконання зобов’язання. Передання 

відступного. Зарахування. Недопустимість зарахування зустрічних вимог. 

Зарахування у разі заміни кредитора. Домовленість сторін. Прощення боргу. 

Поєднання боржника і кредитора в одній особі. Неможливість виконання 

зобов’язання. Припинення зобов’язання у зв’язку зі смертю фізичної особи або 

ліквідацією юридичної особи. 

 

Тема 16. Відповідальність за порушення зобов’язань 

Поняття та значення цивільно-правової відповідальності. Форми і види 

цивільно-правової відповідальності. Підстава і умови цивільно-правової 

відповідальності. Відповідальність за невиконання чи неналежне виконання 

зобов’язань. Окремі види відповідальності за невиконання зобов’язань. 

Підстави звільнення боржника від цивільно-правової відповідальності. 

 

Змістовий модуль 4. 

Договірні зобов’язання 

 

Тема 17. Цивільно-правовий договір 

Поняття, значення та функції договору в цивільному праві. 

Види цивільно-правових договорів. 

Свобода договору в цивільному праві. 

Зміст договору. Істотні, звичайні та випадкові умови договору. Типові 

умови договору. Публічний договір. Договір приєднання. Попередній договір. 

Договір на користь третьої особи. Тлумачення умов договору. 

Укладення, зміна і розірвання договору. Стадії укладення договору: 

оферта та акцепт. Форма договору. Момент укладення договору. Місце 

укладення договору. Підстави для зміни або розірвання договору. Зміна або 

розірвання договору у зв’язку з істотною зміною обставин. Правові наслідки 

зміни або розірвання договору. Форма зміни або розірвання договору. 

 

Тема 18. Договори про передачу майна у власність 

Договір купівлі-продажу. Поняття та значення договору купівлі-продажу. 

Форма договору. Сторони у договорі купівлі-продажу. Предмет і ціна як істотні 

умови договору купівлі-продажу. Права та обов’язки продавця і покупця. 

Перехід ризику випадкового знищення або випадкового пошкодження товару. 

Кількість товару. Асортимент товару. Якість товару. Підтвердження 
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відповідності товару вимогам законодавства. Гарантії якості товару. 

Обчислення гарантійного строку. Строк придатності товару. Правові наслідки 

передання недоброякісного товару. Недоліки товару, за які відповідає 

продавець. Строки виявлення недоліків і пред’явлення вимоги у зв’язку з 

недоліками проданого товару. Позовна давність, що застосовується до вимог у 

зв’язку з недоліками проданого товару. Комплектність товару. Комплект 

товару. Правові наслідки передання некомплектного товару. Тара та упаковка 

за договором купівлі-продажу. Правові наслідки передання товару з 

порушенням вимоги про тару та (або) упаковку. Збереження права власності за 

продавцем. 

Види договорів купівлі-продажу. Договір роздрібної купівлі-продажу: 

сторони, зміст. Договір найму-продажу: сторони та зміст. Поняття договору 

поставки: сторони та зміст. Договір контрактації сільськогосподарської 

продукції. Договір постачання енергетичними та іншими ресурсами через 

приєднану мережу. 

Договір міни: поняття, форма, сторони та зміст договору. Правове 

регулювання договору міни. 

Договір дарування. Поняття договору дарування. Предмет, форма, 

сторони у договорі дарування. Зміст договору дарування. Види договору 

дарування. Розірвання договору дарування на вимогу дарувальника. Позовна 

давність, що застосовується до вимог про розірвання договору дарування. 

Поняття договору пожертви та його зміст. 

Договір ренти. Поняття договору ренти. Форма договору ренти. Сторони 

у договорі ренти. Зміст договору ренти. Форма і розмір ренти. Строк виплати 

ренти. 

Розрахунки між сторонами у разі розірвання договору ренти. Ризик 

випадкового знищення або випадкового пошкодження предмету ренти. 

Договір довічного утримання (догляду). Поняття та ознаки договору 

довічного утримання (догляду). Фора та сторони у договорі довічного 

утримання (догляду). Зміст договору довічного утримання (догляду). 

Особливості укладення договору довічного утримання (догляду) щодо майна, 

що є у спільній сумісній власності. Припинення договору довічного утримання 

(догляду). Правові наслідки смерті набувача. Правові наслідки припинення 

юридичної особи-набувача. 

 

Тема 19. Договори про передачу майна у користування 

Договір найму (оренди). Поняття договору найму (оренди) та сфера його 

застосування. Сторони у договорі найму (оренди). Форма, предмет, ціна та 

строк договору найму. Зміст договору найму (оренди). Правове регулювання 

піднайму. Припинення договору найму. Право наймодавця на відмову від 

договору найму (оренди). Розірвання договору найму на вимогу наймодавця. 

Розірвання договору найму на вимогу наймача. Обов’язки наймача у разі 

припинення договору найму. Позовна давність, що застосовується до вимог, що 

випливають із договору найму. 
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Правове регулювання договору прокату. Предмет договору прокату. 

Особливості договору прокату. 

Правове регулювання договору найму (оренди) земельної ділянки. 

Правове регулювання договору найму будівлі або іншої капітальної 

споруди. 

Найм (оренда) транспортного засобу. Предмет, форма та зміст договору 

найму (оренди) транспортного засобу. Особливості найму транспортного 

засобу з екіпажем, який його обслуговує. 

Правове регулювання договору лізингу та його особливості. 

Договір найму (оренди) житла. Конституційне право громадян на житло. 

Поняття договору найму житла. Види договорів найму житла. Форма та 

предмет договору найму житла. Сторони у договорі найму житла. Наймач та 

особи, які постійно проживають разом з ним. Тимчасові мешканці. Зміст 

договору найму житла. Договір піднайму житла. Розірвання договору найму 

житла. Правові наслідки розірвання договору найму житла. 

Договір позички. Поняття договору позички. Форма договору позички. 

Сторони та зміст договору позички. Розірвання договору позички. Припинення 

договору позички. Правові наслідки неповернення речі після закінчення строку 

користування нею. 

 

Тема 20. Договори про виконання робіт 

Договір підряду. Поняття та значення договору підряду. Сторони в 

договорі підряду. Зміст договору підряду. Предмет договору підряду. Ризик 

випадкового знищення або випадкового пошкодження матеріалу. Ціна роботи. 

Порядок оплати роботи. Кошторис. Ощадливість підрядника. Строки 

виконання роботи. Права та обов’язки сторін. Правові наслідки порушення 

умов договору підряду. Конфіденційність одержаної сторонами інформації. 

Позовна давність, що застосовується до неякісної роботи. Початок перебігу 

позовної давності в окремих випадках. 

Види договорів підряду. Договір побутового підряду та його значення. 

Сторони договору побутового підряду. Форма договору побутового підряду. 

Гарантії прав замовника. Зміст договору побутового підряду. Розмір плати за 

договором побутового підряду. Правові наслідки нез’явлення замовника за 

одержанням роботи. 

Поняття та значення договору будівельного підряду. Джерела 

регулювання підрядних відносин у будівництві. Зміст договору будівельного 

підряду. Передання та прийняття робіт. Відповідальність підрядника та 

замовника. 

Поняття договору підряду на проведення проектних та пошукових робіт. 

Вихідні дані для проведення проектних та пошукових робіт. Права та обов’язки 

замовника і підрядника. Відповідальність підрядника за недоліки документації 

та робіт. 

Договір на виконання науково-дослідних, дослідно-конструкторських та 

технологічних робіт. Поняття, роль та значення договорів на виконання 
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науково-дослідних, дослідно-конструкторських та технологічних робіт. 

Сторони у договорах на виконання науково-дослідних, дослідно-

конструкторських та технологічних робіт. Форма договорів на виконання 

науково-дослідних, дослідно-конструкторських та технологічних робіт. Строки 

виконання робіт. Зміст договорів на виконання науково-дослідних, дослідно-

конструкторських та технологічних робіт. Права та обов’язки сторін. Наслідки 

неможливості досягнення результату. Відповідальність виконавця за 

порушення договору. 

 

Тема 21. Договори про надання послуг 

Договір про надання послуг. Поняття договору про надання послуг. 

Сторони в договорі про надання послуг. Плата та строк договору про надання 

послуг. Зміст договору про надання послуг. Відповідальність виконавця за 

порушення договору про надання послуг. Розірвання договору про надання 

послуг. 

Договір перевезення. Види перевезень та їх правове регулювання. Договір 

перевезення вантажу: сторони, зміст, укладення та оформлення. Виконання 

договору перевезення вантажу. Права і обов’язки сторін за договором. 

Відповідальність сторін за договором перевезення вантажу. Втрата, нестача, 

псування вантажу. Обставини, що звільняють перевізника від відповідальності. 

Поняття договору перевезення пасажирів та багажу. Права та обов’язки 

сторін у договорі. 

Поняття договору чартеру (фрахтування). Види договорів чартеру 

(фрахтування). Договір морського чартеру. Договір повітряного чартеру. 

Особливості відповідальності за договором чартеру (фрахтування). 

Претензії та позови при перевезеннях. Порядок подання позовів у спорах, 

пов’язаних з перевезенням у транспорті загального сполучення. 

Договір транспортного експедирування. Поняття договору транспортного 

експедирування. Сторони в договорі. Форма договору транспортного 

експедирування. Виконання договору. Відповідальність сторін за невиконання 

або неналежне виконання обов’язків за договором. Відмова від договору. 

Договір зберігання. Поняття договору зберігання. Підстави виникнення 

зобов’язань зі зберігання. Сторони, предмет, об’єкти, форма та строк договору 

зберігання. Права та обов’язки сторін за договором зберігання. 

Відповідальність сторін у зобов’язаннях зберігання. Зберігання на товарному 

складі. Спеціальні види зберігання. Зберігання речі у ломбарді. Зберігання 

цінностей у банку. Зберігання багажу у камерах схову організацій, підприємств 

транспорту. Зберігання речей у гардеробі організації. Зберігання багажу 

пасажира під час його перевезення. Зберігання речей у готелі. Зберігання речей, 

що є предметом спору. Зберігання автотранспортних засобів. Договір охорони. 

Договір доручення. Поняття та значення договору доручення. Сторони у 

договорі доручення. Строк договору доручення. Зміст доручення. Виконання 

доручення. Особисте виконання договору доручення. Права та обов’язки 

повіреного та довірителя. Припинення договору доручення. Наслідки 
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припинення договору доручення. Обов’язки спадкоємця повіреного та 

ліквідатора юридичної особи - повіреного. 

Договір комісії. Поняття договору комісії. Умови договору комісії. Зміст 

договору комісії. 

Виконання договору комісії. Субкомісія. Виконання договору, 

укладеного комісіонером з третьою особою. Відступ від вказівок комітента. 

Права та обов’язки комітента та комісіонера. Наслідки смерті фізичної особи 

або припинення юридичної особи - комісіонера. Особливості окремих видів 

комісії. 

Договір управління майном. Поняття та ознаки договору управління 

майном. Предмет, істотні умови, форма та строк договору управління майном. 

Права та обов’язки сторін у договорі управління майном. Відповідальність 

управителя. Підстави припинення договору управління майном. Особливості 

управління цінними паперами. 

 

Змістовий модуль 5. Зобов’язання із спільної діяльності. Недоговірні 

зобов’язання. Спадкове право як підгалузь цивільного права 

 

Тема 22. Зобов’язання із спільної діяльності.  

Зобов’язання із спільної діяльності. Загальна характеристика зобов’язань 

із спільної діяльності. Види зобов’язань із спільної діяльності та підстави їх 

виникнення. 

Поняття договору простого товариства. Сторони та зміст договору 

простого товариства. Відповідальність учасників за спільними зобов’язаннями. 

Розподіл прибутку. Виділення долі учасника на вимогу його кредитора. 

Припинення договору простого товариства. Відмова учасника від подальшої 

участі в договорі простого товариства та розірвання договору. Відповідальність 

учасника, щодо якого договір простого товариства припинений. 

 

Тема 23. Недоговірні зобов’язання 

Зобов’язання, що виникають з публічної обіцянки винагороди. Право на 

публічну обіцянку винагороди без оголошення конкурсу. 

Зміст завдання. Строк (термін) виконання завдання. Зміна умов публічної 

обіцянки винагороди. Правові наслідки виконання завдання. Припинення 

зобов’язання у зв’язку з публічною обіцянкою винагороди. 

Публічна обіцянка винагороди за результатами конкурсу. Право на 

оголошення конкурсу. Умови конкурсу. Зміна умов конкурсу. Відмова від 

проведення конкурсу. Переможець конкурсу. Особливості оцінювання 

результатів інтелектуальної, творчої діяльності, які подані на конкурс. Права 

переможця конкурсу. Повернення учаснику конкурсу речі, що подана на 

конкурс. 

Зобов’язання із вчинення дій в майнових інтересах іншої особи без її 

доручення. Поняття зобов’язань із вчинення дій в майнових інтересах іншої 

особи без її доручення. Надання звіту про вчинення дій в майнових інтересах 
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іншої особи без її доручення. Відшкодування витрат, понесених особою у 

зв’язку із вчиненням нею дій в майнових інтересах іншої особи без її 

доручення. 

Зобов’язання, що виникають внаслідок рятування здоров’я та життя 

фізичної особи, майна фізичної або юридичної особи. Зобов’язання, що 

виникають внаслідок рятування здоров’я та життя фізичної особи. 

Зобов’язання, що виникають у зв’язку з рятуванням майна іншої особи. 

Зобов’язання, що виникають внаслідок створення загрози життю, 

здоров’ю та майну фізичної особи або майну юридичної особи. Поняття та 

елементи зобов’язань, що виникають внаслідок створення загрози життю, 

здоров’ю, майну фізичної або юридичної особи. Наслідки неусунення загрози 

життю, здоров’ю, майну фізичної або юридичної особи. Відшкодування шкоди, 

завданої внаслідок неусунення загрози життю, здоров’ю, майну фізичної особи 

або майну юридичної особи. 

Зобов’язання з набуття, збереження майна без достатньої правової 

підстави. Поняття зобов’язань з набуття, збереження майна без достатньої 

правової підстави. 

Повернення в натурі безпідставно набутого майна. Відшкодування 

доходів від безпідставно набутого майна і витрат на його утримання. 

Безпідставно набуте майно, що не підлягає поверненню. 

 

Тема 24. Зобов’язання із заподіяння шкоди як особливий вид 

недоговірних зобов’язань 

Зобов’язання із заподіяння шкоди. Поняття та елементи зобов’язань із 

заподіяння шкоди. Поняття деліктної відповідальності та її зміст. Особливості 

недоговірної відповідальності та її функції. Поняття шкоди. Протиправність 

поведінки заподіювача шкоди. Вина заподіювача шкоди. Загальні підстави 

відповідальності за завдану майнову шкоду. 

Підстави відповідальності за завдану моральну шкоду. Відшкодування 

моральної шкоди, завданої каліцтвом, іншим ушкодженням здоров’я або 

смертю фізичної особи. Відшкодування шкоди, завданої особою у разі 

здійснення нею права на самозахист. Відшкодування шкоди, завданої 

прийняттям закону про припинення права власності на певне майно. 

Відшкодування шкоди, завданої у стані крайньої необхідності. Відшкодування 

юридичною або фізичною особою шкоди, завданої їхнім працівником чи іншою 

особою. Відшкодування шкоди, завданої органом державної влади або органом 

місцевого самоврядування. Відшкодування шкоди, завданої посадовою або 

службовою особою органу державної влади або органу місцевого 

самоврядування. Відшкодування шкоди, завданої органом державної влади або 

органом місцевого самоврядування у сфері нормотворчої діяльності. 

Відшкодування шкоди, завданої незаконними рішеннями, діями чи 

бездіяльністю органу дізнання, досудового слідства, прокуратури або суду. 

Відшкодування майнової шкоди фізичній особі, яка потерпіла від злочину. 

Відшкодування шкоди, завданої малолітньою особою. Відшкодування шкоди, 



 17 

завданої неповнолітньою особою. Відшкодування шкоди, завданої 

неповнолітньою особою після набуття нею повної цивільної дієздатності. 

Відшкодування шкоди, завданої кількома малолітніми особами. Відшкодування 

шкоди, завданої кількома неповнолітніми особами. Відшкодування шкоди 

батьками, позбавленими батьківських прав. Відшкодування шкоди, завданої 

недієздатною фізичною особою. Відшкодування шкоди, завданої фізичною 

особою, цивільна дієздатність якої обмежена. Відшкодування шкоди, завданої 

фізичною особою, яка не усвідомлювала значення своїх дій та (або) не могла 

керувати ними. Відшкодування шкоди, завданої джерелом підвищеної 

небезпеки. Відшкодування шкоди, завданої внаслідок взаємодії кількох джерел 

підвищеної небезпеки. Відшкодування ядерної шкоди. Відшкодування шкоди, 

завданої спільно кількома особами. Право зворотної вимоги до винної особи. 

Способи відшкодування шкоди, завданої майну потерпілого. Урахування вини 

потерпілого і матеріального становища фізичної особи, яка завдала шкоди. 

Відшкодування шкоди особою, яка застрахувала свою цивільну 

відповідальність. 

Відшкодування шкоди, завданої каліцтвом, іншим ушкодженням здоров’я 

або смертю. 

Відшкодування шкоди, завданої внаслідок недоліків товарів, робіт 

(послуг). 

 

Тема 25. Спадкове право як підгалузь цивільного права 

Спадкове право. Генеза спадкового права. Поняття та значення 

спадкування. Види спадкування. Склад спадщини. Права та обов’язки особи, 

які не входять до складу спадщини. Відкриття спадщини. Місце відкриття 

спадщини. Особливості спадкування деяких видів майна. Час відкриття 

спадщини. Місце відкриття спадщини. Спадкоємці. Право на спадкування. 

Обов’язки спадкоємців. 

Спадкування за заповітом. Поняття заповіту. Право на заповіт. Права 

заповідача. Заповідальний відказ. Предмет заповідального відказу. Право на 

обов’язкову частку у спадщині. Заповіт з умовою. Заповіт подружжя. 

Підпризначення спадкоємця. Спадкування частини спадщини, що не охоплена 

заповітом. Встановлення сервітуту у заповіті. Форма заповіту. Посвідчення 

заповіту. Поняття секретного заповіту. Оголошення нотаріусом секретного 

заповіту. Посвідчення заповіту при свідках. Право заповідача на скасування та 

зміну заповіту. Таємниця заповіту. Тлумачення заповіту. Недійсність заповіту. 

Виконання заповіту. Право заповідача на призначення виконавця 

заповіту. Призначення виконавця заповіту за ініціативою спадкоємців. 

Призначення виконавця заповіту нотаріусом. Згода особи на призначення її 

виконавцем заповіту. Повноваження виконавця заповіту. Право виконавця 

заповіту на плату за виконання своїх повноважень. Контроль за виконанням 

заповіту. Право на оскарження дій виконавця заповіту. Строк чинності 

повноважень виконавця заповіту. Право виконавця заповіту на відмову від 

здійснення своїх повноважень. 



 18 

Спадкування за законом. Черговість спадкування за законом. Зміна 

черговості одержання права на спадкування. Спадкування усиновленими та 

усиновлювачами. Перша черга спадкоємців за законом. Друга черга 

спадкоємців за законом. Третя черга спадкоємців за законом. Четверта черга 

спадкоємців за законом. П’ята черга спадкоємців за законом. Розмір частки у 

спадщині спадкоємців за законом. 

Здійснення права на спадкування. Прийняття спадщини. Подання заяви 

про прийняття спадщини. Строки для прийняття спадщини. Прийняття 

заповідального відказу. Наслідки пропущення строку для прийняття спадщини. 

Право на відмову від прийняття спадщини. Правові наслідки відмови від 

прийняття спадщини. Перехід права на прийняття спадщини. Відумерлість 

спадщини. Поділ спадщини між спадкоємцями. Переважне право окремих 

спадкоємців на виділення спадкового майна в натурі. Перерозподіл спадщини. 

Пред’явлення кредитором спадкодавця вимог до спадкоємців. Обов’язок 

спадкоємців задовольнити вимоги кредитора. Охорона спадкового майна. 

Управління спадщиною. 

Оформлення права на спадщину. Право спадкоємця на одержання 

свідоцтва про право на спадщину. Обов’язок спадкоємця звернутися за 

свідоцтвом про право на спадщину на нерухоме майно. Строк видачі свідоцтва 

про право на спадщину. Державна реєстрація права на спадщину. Внесення 

змін до свідоцтва про право на спадщину. Визнання недійсним свідоцтва про 

право на спадщину. 

Поняття спадкового договору. Сторони у спадковому договорі. Форма 

спадкового договору. Обов’язки набувача у спадковому договорі. Особливості 

спадкового договору з участю подружжя. Забезпечення виконання спадкового 

договору. Розірвання спадкового договору. 

 

1.2 Структура навчальної дисципліни 
 

Назви змістових модулів і тем 

Кількість годин для денної форми 

навчання 

В
сь

о
го

 

У тому числі 

Лекц. Семін. Сам. роб. 

1 2 3 4 5 6 7 8 11 12 

Модуль 1. 

Змістовий модуль 1. Поняття цивільного права. Цивільні 

правовідносини 

1 Цивільне право як галузь права 6  2      2 2  

2 Цивільні правовідносини 6      4  

3 Фізичні особи як суб’єкти 

цивільного права 

8  2  2  4  
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4 Юридичні особи як суб’єкти 

цивільного права 

6      6  

5 Об’єкти цивільних прав 4      4  

  Разом за змістовим модулем 1 30  4  4  22  

Змістовий модуль 2. Правочини. Представництво. Строки і терміни реалізації 

та захисту цивільних прав. Право власності та інші речові права. 

6 Правочини 8  2  2  2  

7 Представництво 4      4  

8 Строки та терміни. Позовна 

давність 

4      4  

9 Загальні положення про право 

власності 

6  2  2  2  

10 Підстави набуття та припинення 

права власності 

4      4  

11 Речові права на чуже майно 4      4  

  Разом за змістовим модулем 5 30  4  4  26  

 Змістовий модуль 3. Зобов’язальне право. Цивільно-правова 

відповідальність. 

12 Загальні положення про 

зобов’язання 

8  2  2  4  

13 Виконання зобов’язання 6  2  2  2  

14 Забезпечення виконання 

зобов’язання 

6      6  

15 Припинення зобов’язання 4      4  

16 Відповідальність за порушення 

зобов’язань 

6  2  2  2  

 Разом за змістовим модулем 7 30  6  6  18  

 Змістовий модуль 4. Договірні зобов’язання 

17 Цивільно-правовий договір 8  2    6  

18 Договори про передачу майна у 

власність 

6      6  

19 Договори про передачу майна у 

користування 

6      6  

20 Договори про виконання робіт 6      6  

21 Договори про надання послуг 4      4  

 Разом за змістовим модулем 4 30  2    28  

 Змістовий модуль 5. Зобов’язання із спільної діяльності. Недоговірні 

зобов’язання. Спадкове право як підгалузь цивільного права 

22 Зобов’язання із спільної 

діяльності 

8      8  

23 Недоговірні зобов’язання 8      8  

24 Зобов’язання із заподіяння 8      8  
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шкоди як особливий вид 

недоговірних зобов’язань. 

25 Спадкове право як підгалузь 

цивільного права 

6      6  

 Разом за змістовим модулем 4 30      30  

  Усього годин за дисципліну 150  16  14  110  

 

1.3. Методи поточного та підсумкового атестаційного контролю з 

навчальної дисципліни «Цивільне право (Загальна частина)» 

 

Поточний контроль проводиться шляхом спілкування із студентами під 

час лекцій, семінарських занять та консультацій, опитувань студентів під час 

захисту індивідуальних робіт, тестування, опитування студентів із питань, що 

виносяться на самостійне опрацювання. 

Після завершення вивчення змістових модулів наприкінці семестру 

проводиться контрольна робота. Варіанти завдань до контрольної роботи 

знаходяться в пакеті документів на дисципліну. 

Бали, які набрані студентом під час поточного контролю, дораховуються 

до модульних оцінок. 

Підсумковий контроль включає модульний та семестровий контроль. 

Модульний контроль проводиться у вигляді письмової відповіді. 

Семестровий контроль за результатами вивчення дисципліни проводиться 

в останній атестаційний тиждень семестру (сесію) шляхом зваженого додавання 

результатів модульного контролю та постановки підсумкової оцінки до 

екзаменаційної відомості. 

 

Пояснення видів робіт та вимоги до їх оцінювання: 

Робота на семінарському занятті 

Усне опитування – включає в себе опитування за будь-яким питанням, 

винесеним на семінарське заняття (за вибором викладача), відповідь на питання 

інших студентів, запитання студентів до інших студентів, відповідей інших 

студентів, відповідь на питання для повторення (з тем, що було вивчено 

раніше), відповіді на контрольні питання з теми семінарського заняття. 

Оцінюючи відповідь, викладач керується такими критеріями, як: 

правильність відповідей на питання, повнота і конкретність відповіді, ступінь 

використання наукових і нормативних джерел, уміння пов’язати теорію з 

практикою, логіка і аргументованість викладу думок, культура мови. 

Вирішення практичних ситуаційних завдань проводиться письмово на 

кожному занятті. Викладач викликає декілька студентів та пропонує їм для 

вирішення задачі, які студент повинен вирішити самостійно в письмовому 

вигляді з необхідною аргументацією на посилання на законодавство. Для цього 

необхідно всебічно вивчити викладену в задачі ситуацію, дати її правову оцінку 

і на підставі відповідних нормативних актів, грамотного тлумачення правових 
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норм, що підлягають застосуванню, сформулювати правильне і обґрунтоване 

рішення. 

Оцінюючи вирішення задачі, викладач керується такими критеріями: 

повнота та послідовність відповіді, правильність нормативного та наукового 

обґрунтування. 

Письмове опитування на семінарському занятті проводиться на початку 

заняття (10-15 хвилин). Викликаються декілька студентів, які повинні дати 

відповіді на запитання, запропоновані викладачем на його розсуд. Це можуть 

бути питання як теми даного семінарського заняття, так і з попередніх тем. 

Метою проведення письмового опитування є перевірка студентів до 

семінарського заняття та вміння змістовно і коротко викласти окремі питання 

теми. 

Оцінюючи відповідь, викладач керується такими критеріями як 

правильність, повнота, чіткість, лаконічність відповіді, логіка і 

аргументованість викладення думок. 

Вирішення тестових завдань проводиться на початку семінарського 

заняття (10-15 хвилин). Викладачем також викликаються 5-6 студентів, які 

повинні дати відповіді на тестові запитання запропоновані викладачем. 

Письмова робота за результатами модульного контролю 

Відповідно до програми навчальної дисципліни викладач проводить 

письмову роботу за результатами вивчення кожного змістового модуля. Кожна 

письмова робота може включати теоретичні питання, тестові та практичні 

завдання. Питання письмової роботи охоплюють всі теми відповідного 

змістового модуля. 

Індивідуальна робота студента 

Індивідуальна робота полягає в написанні реферату, підготовці есе та, 

відповідно, здійсненні реферування літератури. Реферат та есе готується з 

обов’язковим розглядом дискусійного питання з викладенням власної точки 

зору на дану проблему. Теми робіт, запропоновані у методичних вказівках для 

самостійної роботи, студенти обирають самостійно. 

Реферування наукової літератури полягає у тому, що викладачем 

пропонується студентам наукова література (монографія, наукова періодика 

тощо) і студенти самостійно їх опрацьовують та представляють короткий звіт у 

вигляді невеликого реферату (4-7 сторінок) про свої враження від прочитаного. 

Підсумкова контрольна робота 

Підсумкова контрольна робота проводиться одна в навчальний рік за 

результатами вивчення всіх змістових модулів. 

Вона включає у себе теоретичні питання, тестові завдання і ситуаційну 

задачу. До завдань контрольної роботи можуть бути включені питання з тем, 

вивчення яких не виносились на семінарські заняття, а також питання, які 

передбачені навчальним планом для індивідуальної та самостійної роботи. 

Про проведення підсумкової роботи студенти попереджаються не менше 

ніж за тиждень. З переліком тем, питання з яких будуть включені до завдань 

контрольної роботи, студенти також ознайомлюються завчасно. 
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Після перевірки контрольної роботи та оголошення її результатів 

студентам надається можливість ознайомитись із власними роботами та 

завданнями для них, і, за необхідності, оспорити результати контрольної 

роботи. 
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2. ТЕМАТИЧНІ ПЛАНИ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ 

 

Семінарське заняття 1. Цивільне право, як галузь права 

 

Теоретичні питання 

1. Поняття цивільного права як приватного права. 

2. Предмет та метод цивільного права. 

3. Функції цивільного права. 

4. Принципи цивільного права. 

5. Система цивільного права. 

 

Контрольні питання 

1. те визначення тармінів «наука» та «навчальна дисципліна». 

2. те ознаки науки цивільного права. 

3. Що таке цивілістика? 

4. Значення доктрини цивільного права. 

5. Яке місце цивільного права в системі галузей права? 

 

Теми для написання рефератів 

1. Цивільне право у системі права. 

2. Сучасний стан та перспективи розвитку науки цивільного права. 

3. Загальна характеристика цивільного і торгівельного права 

зарубіжних країн. 

4. Вплив римського приватного права на розвиток цивільного права 

України. 

 

Ситуаційні задачі 

Задача 1 

Які з названих відносин становлять предмет цивільного права: виплата 

студентам коледжу на підставі розпорядження директора матеріальної 

допомоги; видача книжок читачам в бібліотеці; виплата пенсій; купівля-продаж 

жилого будинку, що належить на праві приватної власності; виплата стипендій. 

 

Задача 2 

Товариство з обмеженою відповідальністю по виробництву 

кондитерських виробів «Булочка» подало до суду позов про стягнення з водія 

Коломайка в порядку ст. 1166 ЦК України заподіяної шкоди товариству в 

розмірі 1200 грн. в результаті аварії, яка трапилась з його вини. 

Чи мають місце в даному випадку цивільні відносини? Чи задовольнить 

суд позов? 

Задача 3 

Миронов придбав в магазині техніки праску, сплативши за неї 5000 грн. 

Коли Миронов спробував вдома ввімкнути прилад, він почав диміти і загорівся. 

Миронов звернувся до магазину про повернення йому сплачених за праску 
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коштів та відшкодування завданої шкоди.  

Дайте обґрунтовану відповідь стосовно того, чи будуть зазначені 

відносини регулюватися нормами цивільного права. Яким чином мають бути 

задоволені вимоги споживача придбаного товару неналежної якості? В чому 

полягає принцип всебічної охорони і судового захисту цивільних прав?  

Як має бути вирішена справа? 

 

Задача 4 

У травні 2014 року Б., який зареєстрований підприємцем, передчасно 

пішов з життя. У квітні 2015 року ДПІ району вдові Б.− спадкоємиці його 

майна, був заявлений позов про стягнення з неї податків, не внесених Б. за 1-й 

квартал 2013 року в сумі 1200 гривень та штрафу за неподання податкової 

декларації за 2013 рік у сумі 34 грн.  

Відповідач не заперечила проти позовних вимог, посилаючись на те, що 

протягом 6 місяців після смерті Б. позивач, на порушення вимог ст. 1281 ЦК 

України, не заявив про свої вимоги, у зв’язку з чим втратив право на 

задоволення позову і стягнення з неї вказаної суми.  

Чи можливо застосувати у вказаному випадку норми ЦК України? Як 

слід вирішити справу?  

 

Задача 5 

К. працює програмістом в ТзОВ “Інтелект” у зв’язку із виконанням 

трудових обов’язків К. створив комп’ютерну програму. Посилаючись на ЦК 

України та Закон України “Про авторське право та суміжні права” К. звернувся 

до керівництва ТзОВ “Інтелект” і вимогою про виплату йому авторської 

винагороди за використання створеної ним комп’ютерної програми. Директор 

ТзОВ відмовив у задоволені вимоги К., мотивуючи це тим, що К. є працівником 

ТзОВ “Інтелект” і за свою працю одержує заробітну плату, відповідно до 

трудового законодавства. 

Чи поширюватимуться на дані відносини норми цивільного права? Які 

відносини регулюються цивільним законодавством? Норми якої галузі права 

слід застосовувати для регулювання цих відносин?  

Чи обґрунтованою є відмова директора ТзОВ у задоволені вимоги К.? 
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2. Басай О.В. Принцип свободи договору за цивільним 

законодавством України. Прикарпатський юридичний вісник: Збірник наукових 

праць. 2013. Вип. 1 (3). С.117-127. 

3. Басай О.В. Принцип судового захисту цивільних прав та інтересів. 

Європейські перспективи. 2013. № 4. С.130-135. 
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9. Харитонов Є.О. Нариси теорії цивілістики (поняття та концепти): 

монографія. Одеса: Фенікс, 2008. С.22-118.  
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Фатєєвої. Харків: ФОП Колісник А.А., 2010. Т.1.: Загальні положення. С.8-114. 

 

Семінарське заняття 2. Фізичні особи як суб’єкти цивільного права 

 

Теоретичні питання 

1. Поняття та індивідуалізація фізичної особи. 

2. Цивільна правоздатність та дієздатність фізичної особи. 

3. Опіка та піклування. 

4. Місце проживання фізичної особи та його цивільно-правове 

значення. 

5. Підстави, порядок та правові наслідки визнання фізичної особи 

безвісно відсутньою та оголошення її померлою. 

6. Акти цивільного стану. 

7. Фізична особа – підприємець. 

 

Контрольні питання 

1. Яке співвідношення правоздатності і суб'єктивного цивільного 

права? 

2. Які підстави обмеження правоздастності фізичних осіб?  

3. З якого моменту виникає та припиняється правоздатність фізичної 

особи?  

4. Які види цивільної дієздатності фізичних осіб? 1 

5. Який порядок обмеження дієздатності фізичної особи?  

6. Які правові наслідки обмеження дієздатності фізичної особи?  

7. Які правові наслідки визнання фізичної особи недієздатною?  

8. Які підстави оголошення фізичної особи померлою?  

9. Правові наслідки появи фізичної особи, яка була оголошена 

померлою? 
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Теми для написання рефератів 

1. Деліктоздатність малолітніх і неповнолітніх фізичних осіб за 

цивільним законодавством України та зарубіжних країн. 

2. Встановлення опіки над майном фізичної особи, яка визнана 

безвісно відсутньою. 

3. Проблеми поновлення правового статусу особи, яка була визнана 

безвісно відсутньою або оголошена померлою та з’явилась. 

 

Ситуаційні задачі 

Задача 1 

Петро Радько звернувся до нотаріуса з проханням скласти та завірити 

заповіт, у якому він заповідає частину свого майна онуку або онучці, які 

можуть народитись у його доньки після його смерті. 

Чи зобов’язаний нотаріус скласти та засвідчити означений заповіт? 

З якого моменту набувається правоздатність фізичною особою? 

 

Задача 2 

Олег Панченко (16 років) - студент коледжу, проживає зі своїми 

батьками, знаходиться на їх утриманні та отримує стипендію. Зібравши гроші 

за рахунок стипендії, він придбав у сусіда мобільний телефон, не узгодивши 

можливість придбання з батьками. Батьки Олега, на другий день після 

вчинення означеного правочину, прийшли до квартири продавця і почали 

вимагати повернення грошової суми переданої за мобільний телефон. Сусід 

відмовився повернути гроші. Батьки Олега запитують, чи можуть вони 

вимагати розірвання договору купівлі-продажу мобільного телефону. 

Надайте їм обґрунтовану відповідь. 

 

Задача 3 

Марії Сенько в установленому законом порядку було надано дозвіл на 

реєстрацію шлюбу по досягненню нею 16-ти річного віку. На цій підставі вона 

уклала шлюб із повнолітнім Сергієм Миколаєнко та народила дитину. Через 7 

місяців Марія отримала за заповітом, залишеним на її користь дідусем, у спадок 

автомобіль і гараж. Коли Синько досягла 17 річного віку, шлюб було розірвано. 

Маючи потребу в грошах, Марія вирішила продати отримані у спадок 

автомобіль і гараж. Коли про це дізналась її мати, вона заявила покупцю 

Симонову, що якщо він придбає відповідне майно у її доньки, то нею буде 

подано позов до суду про визнання договору купівлі-продажу недійсним, 

оскільки Марія не є повнолітньою та не вправі укладати такі правочини без 

згоди батьків. 

Чи має право Марія Сенько продати успадковані нею автомобіль і гараж 

без згоди матері? 

 

Задача 4 

Степан Миколаєв в 17 років, після закінчення середньої загальноосвітньої 
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школи, пішов працювати сторожем в КП «Чернігівводоканал». Через декілька 

місяців до начальника КП прийшов батько Степана і розповів, що син 

нерозумно використовує свій заробіток на придбання дорогих речей, 

відвідування ресторанів, кафе тощо. В той же час сім’я має матеріальні 

труднощі, оскільки заробітку батьків не вистачає на трьох менших братів та 

сестри Степана. Начальник з розумінням поставився до проблем сім’ї і 

розпорядився видавати Степану тільки третину його заробітної плати, а суму, 

яка залишилась, видавати його батькам. 

Чи правильне рішення прийняв начальник КП «Чернігівводоканал»? 

 

Задача 5 

Світлана Казанцева звернулась до приватної нотаріальної контори з 

проханням видати їй свідоцтво про право на спадщину, до якої входить майно, 

що належало її чоловікові. До заяви вона долучила рішення суду про визнання 

чоловіка безвісно відсутнім. Нотаріус, враховуючи, що з моменту отримання 

останніх відомостей про чоловіка Казанцевої пройшло біля 4-х років, прийняв 

рішення з посиланням на норми Цивільного кодексу України, що Казанцева 

необхідно вважати померлим і видав дружині свідоцтво про право на 

спадщину. 

Які юридичні наслідки тягне за собою визнання фізичної особи безвісно 

відсутньою? 

Чи були в даному випадку підстави для того, щоб вважати Казанцева 

померлим?  
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Т.1: Загальні положення / [А.М. Баранова [та ін.]; / за ред. І.В. Спасибо-

Фатєєвої. Харків: ФОП Колісник А.А., 2010. Т.1.: Загальні положення. С.8-114. 

 

Судова практика 

1. Про судову практику в справах про визнання громадянина 

обмежено дієздатним чи недієздатним: Постанова Пленуму Верховного Суду 

України від 28.03.1972 року № 3 [Електронний ресурс]. URL: 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/v0003700-72. 

2. Узагальнення практики розгляду районними судами м. Києва та 

Апеляційним судом м. Києва справ про обмеження цивільної дієздатності 

фізичної особи; визнання фізичної особи недієздатною; поновлення цивільної 

дієздатності фізичної особи; встановлення над фізичною особою опіки та 

піклування; призначення опікуна чи піклувальника / О.В. Немировська. Судова 

апеляція. 2014. № 3(36). С.149-159. 

 

Семінарське заняття 3. Правочини 

 

Теоретичні питання 

1. Поняття правочину та його ознаки. 

2. Види правочинів. 

3. Умови дійсності правочину. 

4. Способи волевиявлення. Форма правочину. 

5. Державна реєстрація правочину. 

6. Недійсність правочину. 
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7. Правові наслідки недійсності правочину. Визнання нікчемного 

правочину дійсним. 

 

Контрольні питання 

1. Визначте відмінності між реальними та консенсуальним 

правочинами  

2. Перелічіть умови дійсності правочинів. 

3. Вимоги до змісту правочину?  

4. Що таке оспорюваний правочин?  

5. Що таке фіктивний правочин?  

6. Що таке двостороння реституція?  

7. У якій формі належить укладати правочин між фізичною та 

юридичною особою?  

8. Правочин, який вчинено сторонами для приховання іншого 

правочину, який вони насправді вчинили, називається?  

9. Чи тягне недійсність окремої частини правочину недійсність інших 

його частин та правочину в цілому?  

10. Що таке абстрактний правочин?  

 

Теми для написання рефератів 

1. Форма правочину: питання правових наслідків недотримання. 

2. Електронна форма правочину. 

3. Історико-правовий аналіз недійсних правочинів. 

4. Недійсність правочинів, учинених під впливом помилки. 

5. Цивільно-правові наслідки вчинення недійних правочинів. 

 

Ситуаційні задачі 

Задача 1 

Колишнє подружжя Демешко звернулись до приватного нотаріуса для 

посвідчення договору, за яким колишній чоловік звільняється від необхідності 

утримувати двох неповнолітніх дітей та одночасно відмовляється від свого 

права на частку в майні, спільно нажитому подружжям (квартира, заміський 

будинок, автомобіль). Крім того, колишня дружина за договором бере на себе 

обов’язок не укладати шлюб з іншим чоловіком. 

Чи дасть приватний нотаріус згоду на посвідчення означеного 

правочину? 

Відповідь обґрунтуйте. 

 

Задача 2 

Петренко звернувся з позовом до суду про визнання недійсним заповіту, 

залишеного його батьком, який помер три місяці тому. В обґрунтування своєї 

позиції позивач зазначив, що заповіт було складено та посвідчено батьком на 

користь племінниці за місяць до смерті, коли у зв’язку з хворобою він вже не 

розумів своїх дій та не міг керувати ними. 
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Сусіди, які гарно знали померлого, посвідчили в судовому засіданні, що 

останні декілька місяців перед смертю чоловік поводив себе неадекватно, 

замикався в будинку, голодував, нікого до себе не впускав. 

Яке рішення прийме суд? 

Відповідь обґрунтуйте. 

 

Задача 3 

Артюхов, погрожуючи ножем Борисюку, заволодів його мобільним 

телефоном «Samsung», і того ж дня продав його. За цим фактом у поліції було 

порушено кримінальне провадження. Артюхову стало про це відомо, він 

знайшов Борисюка і віддав йому гроші за мобільний телефон, домовившись про 

укладення договору-купівлі продажу. 

При розгляді справи у суді Борисюк пояснив, що дійсно погодився взяти 

гроші за мобільний телефон, але тому, що боявся Артюхова. 

Чи визнає суд означений правочин дійсним? 

 

Задача 4 

На ювілей Климової родичі та друзі подарували їй 16 тис. грн., золотий 

ланцюжок і шубу. Ці подарунки Климова передала на зберігання своїй матері 

Ромашко, так як сім’я Климової не мала свого житла і на 6 місяців вони з 

чоловіком від’їжджали працювати до іншої країни. 

Після спливу 8-ми місячного строку Климова попросила матір повернути 

їй шубу, золотий ланцюжок та гроші, але остання відмовилась. В результаті 

Климова звернулась з позовом до суду. В процесі розгляду справи судом було 

встановлено, що Ромашко визнає факт укладення правочину зберігання, однак 

стверджує, що шубу, золотий ланцюжок і гроші вже повернула позивачці. Цей 

факт в судовому засіданні було підтверджено показами двох свідків. 

Климова заперечувала факт повернення грошей і шуби, але визнала, що 

мати дійсно передала їй золотий ланцюжок 31 грудня. Та оскільки ланцюжок 

був інший, то вона вирішила, що це новорічний подарунок. Свідки Климової 

також підтвердили, що золотий ланцюжок відрізняється від попереднього, та, 

що гроші і шуба повернуті не були. 

Суд у своєму рішенні визнав правочин зберігання недійсним, мотивуючи 

тим, що стаття 937 Цивільного кодексу України передбачає для укладення 

договору зберігання письмову форму, а між Климовою та Ромашко правочин 

було укладено в усній формі. 

Чи законне рішення прийняв суд? 

 

Література для реферування 
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Судова практика 
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Семінарське заняття 4. Загальні положення про право власності 

 

Теоретичні питання 

1. Поняття та ознаки права власності. 

2. Суб’єкти та об’єкти права власності. 

3. Види права власності. 

4. Захист права власності. 

5. Поняття і види підстав набуття права власності. 

6. Первісні та похідні, загальні та спеціальні підстави набуття права 

власності. 

7. Момент набуття права власності. 

8. Підстави припинення права власності. 

 

Теми для написання рефератів 

1. Ґенеза інституту власності. 

2. Теорії походження права власності. 

3. Способи захисту права власності. 

4. Захист прав громадян на приватну власність. 

5. Набуття права власності на житло. 

6. Примусове припинення права власності. 

7. Припинення права власності як форма його реалізації. 
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Ситуаційні задачі 

Задача 1 

Ткаченко на праві приватної власності належало 4/5 будинку, а 1/5 

будинку належала Сачку. За договором міни Ткаченко передала Круку свою 

частину. Скачок звернувся з позовом до суду про визнання договору міни 

недійсним, посилаючись на ст. 362 ЦК України. 

Як слід вирішити справу?  

 

Задача 2 

У період шлюбу Леонтьєва і Максимов спільно придбали будинок. 

Згодом шлюб між ними було розірвано і Леонтьєва подала позов до Максимова 

про розподіл будинку. По справі була призначена експертиза. За висновками 

експертизи спірний будинок у натурі розділити не можна з технічних причин. 

Будинок щитової конструкції і при його розподілі в натурі на дві частини 

необхідно прорізати в щитах прорізи для дверей, що спричинить ослаблення 

всієї конструкції будинку. 

При розгляді справи суд встановив що Леонтьєва проживає в будинку з 

важко хворою донькою, народженою у шлюбі з Максимовим, а Максимов 

будинком не користується і забезпечений іншою житловою площею. 

Яке рішення повинен винести суд? 

 

Задача 3 

Від’їжджаючи у відпустку Кузовкін віддав ключ від своєї квартири сусіду 

Жовтку. Повернувшись із відрядження Кузовкін виявив, що частина його речей 

зникла. Жовток пояснив, що йому дуже були потрібні гроші і він продав ці речі. 

Фотоапарат купив співробітник Жовтка Бобрик, якому він пояснив, чому 

продає речі сусіда, покупці книг були невідомі, а дві кришталеві вази продав 

через комісійний магазин, але йому відомо, що їх купила артистка місцевого 

театру Івченко. Крім того, Жовток повідомив, що він декілька разів 

користувався велосипедом Кузовкіна, але вчора його вкрали, про що він відразу 

повідомив поліцію. Велосипед було знайдено у Акуленка, який купив його на 

ринку у невідомих осіб. 

Кузовкін пред’явив позов до осіб, у яких виявились його речі, а від 

Жовтка вимагав відшкодувати вартість проданих книг. 

Чи підлягають задоволенню вимоги Кузовкіна? 

 

Задача 4 

Титаренко і Березін були співвласниками будинку, який належав їм на 

праві приватної власності. Березін, який проживав на другому поверсі, збудував 

веранду. Титаренко звернувся з позовом до суду про її знесення. У позовній 

заяві він обґрунтовував, що веранда перекриває природне освітлення його 

кімнати, і це змушує його користуватися електроосвітленням. 

Чи підлягає позов задоволенню?  
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Чи змінилося б рішення суду в разі, якщо Березін був би власником 

будинку, а Титаренко – наймачем першого поверху цього будинку? 

 

Задача 5 

Після смерті батьків до чотирьох їхніх дітей, що досягли повноліття і 

проживали окремо від батьків перейшов у спадок житловий будинок. Троє 

спадкоємців хочуть будинок продати, а виручену суму розподілити на частки. 

Один із спадкоємців згоди на продаж будинку не дає, заявивши, що бажає 

використовувати свою частку в будинку для проживання. Оскільки згоди між 

спадкоємцями досягнуто не було, троє з них подали позов до спадкоємця про 

припинення права на частку у спільному майні. Свої вимоги вони мотивували 

тим, що при продажу будинку без поділу на частки в натурі його вартість буде 

значно вищою. 

Чи задовольнить суд позов? 

 

Задача 6 

Марченко купив у Селеха холодильник. Заплатив всю обумовлену суму і 

домовився, що забере його через 10 днів. Договір було укладено в письмовій 

формі. Через три дні після цього Селеха було заарештовано за крадіжку. Майно 

Селеха було описано, в тому числі і холодильник. 

Чи може Марченко забрати куплений холодильник? 
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11. Яворська О.С. Правове регулювання відносин власності за 

цивільним законодавством України: Навчальний посібник. К.: Атіка, 2008. 256 

с. 

 

Судова практика 

1. Ухвала колегії суддів судової палати у цивільних справах Вищого 

спеціалізованого суду України з розгляду цивільних і кримінальних справ від 

13 липня 2016 року (витяг). Часопис цивільного і кримінального судочинства. 

2016. № 6(33). С.7-10. 

2. Ухвала колегії суддів судової палати у цивільних справах Вищого 

спеціалізованого суду України з розгляду цивільних і кримінальних справ від 7 

вересня 2016 року (витяг). Часопис цивільного і кримінального судочинства. 

2016. № 6(33). С.11-15. 

 

Семінарське заняття 5. Загальні положення про зобов’язання 
 

Теоретичні питання 

1. Поняття зобов’язального права. 

2. Поняття та види зобов’язань. 

3. Підстави виникнення зобов’язань. 

4. Суб’єкти зобов’язань. 

 

Теми для написання рефератів 

1. Ґенеза зобов’язального права. 

2. Зобов’язання з множинністю осіб у цивільному праві. 

3. Регрес і суброгація: досвід порівняльного аналізу. 

4. Неустойка як засіб забезпечення виконання зобов’язань. 

5. Завдаток як засіб забезпечення виконання зобов’язань. 

6. Порука як засіб забезпечення виконання зобов’язань. 

7. Гарантія як засіб забезпечення виконання зобов’язань. 

8. Застава як засіб забезпечення виконання зобов’язань. 

9. Притримання як засіб забезпечення виконання зобов’язань. 

 

Ситуаційні задачі 

Задача 1 

Бєлих і Скрипкіна володіють будинком на праві спільної часткової 

власності. Бєлих належить 2/3 будинку, а Скрипкіній – 1/3. Восени 2017 року в 

результаті пожежі будинок суттєво постраждав. Власники будинку уклали 

договір підряду з ТзОВ «Альфа-буд», яке зобов’язалось зробити ремонт. 

Вартість робіт за договором склала 300 тис. грн. По закінченні робіт Бєлих 

заплатив підрядчику 200 тис. грн. Скрипкіна в цей час знаходилась на лікуванні 

в стаціонарі у закладі охорони здоров’я, і з цієї причини ніяких сум підрядчику 

не сплачувала. ТзОВ «Альфа-буд» пред’явило вимоги до Бєлих про сплату 

суми, яка залишилась. Бєлих проти цього заперечував, оскільки, на його думку, 

свою частину він уже сплатив. 



 40 

Яке зобов’язання виникло? Вирішіть справу. 

 

Задача 2 

20 січня 2015 року між комерційним банком «Дельта» та АТ «Мрія» було 

укладено кредитний договір на суму 850 000 грн. Відповідно до договору 

кредит підлягав поверненню 20 червня 2015 року. В цей же день (20 січня) між 

комерційним банком «Дельта» та АТ «Імпульс» було укладено договір поруки в 

забезпечення виконання зобов’язання по вищеназваному кредитному договору. 

Строк поруки зазначений не був. 

Кредит не було вчасно повернено позичальником. У зв’язку з цим 20 

червня 2016 року комерційний банк звернувся до господарського суду з 

позовом до АТ «Імпульс» про стягнення 1 700 000 грн., що складало суму 

кредиту, проценти за користування ним, пені за прострочення його повернення. 

Яке рішення має прийняти суд? Обґрунтуйте.  

 

Задача 3 

Клименко дав оголошення в газету про те, що хотів би винайняти няню 

для однорічної дитини. В оголошенні він повідомив про наступні умови 

договору, який буде укладено: 

1) няня повинна мати вищу медичну чи педагогічну освіту та досвід 

роботи нянею, підтверджений рекомендаційним листом; 

2) вона буде зайнята з 8 до 20 години щоденно, крім вихідних і святкових 

днів; 

3) няня має пройти місячний іспитовий строк, протягом якого її послуги 

будуть оплачені в сумі 10 тис. грн.; 

4) розмір оплати на подальший час підлягає узгодженню. 

Більше нічого зазначено не було. 

Через деякий час прийшла Свиридова, яка відповідала всім заявленим 

вимогам в оголошенні. Однак Клименко відмовився від укладення договору, 

оскільки в процесі бесіди з претенденткою вияснилось, що вона перебуває у 

шлюбі з чоловіком, який зловживає спиртними напоями. 

Свиридова наполягала на укладені з нею договору, стверджуючи, що 

виклавши оголошення Клименко взяв на себе зобов’язання укласти договір на 

зазначених у договорі умовах з першим, хто до нього звернеться. 

Вирішіть спір. 

 

Задача 4 

Між ТзОВ «Спецтехніка» та ТзОВ «Будівельник» укладено договір 

оренди будівельного крану строком на один рік. За умовами договору доставка 

крану на територію ТзОВ «Будівельник» здійснювалось за рахунок та засобами 

останнього. По закінченню строку оренди орендодавець почав вимагати 

повернення будівельного крану. Орендар не був проти його повернення, але 

відмовився робити це за власний рахунок, посилаючись на те, що в умовах 

договору спосіб повернення не оговорено. 
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Як трактує місце виконання зобов’язання діюче цивільне законодавство? 

Яким чином вирішити спір, що виник? 

 

Задача 2 

Комерційний банк «Кредитпрофі» надав товариству з обмеженою 

відповідальністю «Альфа-С» кредит строком на один рік під гарантію 

акціонерного банку «Південний». В забезпечення гарантійного зобов’язання 

банк «Південний» і ТзОВ «Альфа-С» уклали договір застави, відповідно до 

якого ТзОВ «Альфа-С» заставило в банку валютні кошти, якими могла бути 

погашена заборгованість товариства перед банком «Південний» у випадку 

невиконання основного зобов’язання і погашення боргу за кредитним 

договором гарантом – банком «Південний». 

Предметом застави виступали валютні кошти, які знаходились на 

депозитному рахунку ТзОВ «Альфа-С» в банку «Південний»; товариство також 

мало кошти і на інших депозитних рахунках цього банку. 

На момент укладення договору застави сума валютних коштів, які 

виступали предметом застави, дійсно перевищувала суму коштів, які 

знаходились на рахунку. 

Боржник не виконав зобов’язання за кредитним договором в 

обумовлений строк, в результаті чого банк «Південний» був вимушений 

виконати свої зобов’язання по гарантії, сплативши борг кредитору. 

Через деякий час банк «Південний» звернув стягнення на закладену суму 

валютних коштів в безспірному порядку, посилаючись на те, що умови 

договору передбачали таку можливість. При цьому були реалізовані валютні 

кошти з декількох депозитних рахунків. 

ТзОВ «Альфа-С» оскаржило дії банку «Південний» до суду, посилаючись 

на те, що банк, вчинивши означені дії, порушив положення законодавства 

стосовно звернення стягнення на заставлене майно. 

Вирішіть спір. Позицію обґрунтуйте. 
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Семінарське заняття 6. Цивільно-правовий договір 
 

Теоретичні питання  

1. Поняття та функції цивільно-правового договору. 

2. Види цивільно-правових договорів. 

3. Стадії укладення цивільно-правового договору. 

4. Форма та зміст цивільно-правового договору. 

5. Зміна та розірвання цивільно-правового договору. 
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Теми для написання рефератів 

1. Договори про передачу майна у власність.  

2. Договори про передачу майна у користування. 

3. Договори про виконання робіт. 

4. Договори про надання послуг. 

 

Ситуаційні задачі 

Задача 1 

Клинко запропонував своєму знайомому Спіцину придбати у нього 

картину відомого майстра. Наступного дня Спіцин направив Клинко по факсу 

відповідь, в якій містилася згода купити картину та вказувалася ціна. Через 

п’ять днів Клинко повідомив Спіцина, що згодний продати йому картину, але 

за ціною, яка на 25 % більша ніж ціна, запропонована Спіциним. Спіцин не 

погодився, зазначивши, що, на його думку, договір уже укладений на умовах, 

що містяться у його факсимільному повідомленні, яке є акцептом. 

Дайте визначення оферти та акцепту. Чиї дії в даному випадку можна 

розглядати як оферту або акцепт? Чи був укладений договір? 

 

Задача 2 

Костюченко купив у Безверхого будинок за 60000 грн. Через місяць після 

належного оформлення договору купівлі-продажу продавець звернувся з 

позовом про його розірвання або зменшення покупної ціни під приводом того, 

що попередній власник навмисне приховав недоліки будинку, який потребує 

капітального ремонту. У двох кімнатах необхідно замінити підлогу, віконні 

рами, провести малярні роботи, в деяких місцях замінити стропила. Продавець 

проти позову заперечував, посилаючись на те, що до укладення договору 

купівлі-продажу Костюченко протягом 4 місяців мешкав у будинку як наймач і 

мав змогу з’ясувати його стан.  

Чи обґрунтована вимога Костюченка? Як вирішити спір? 

 

Задача 3 

Лосєв подарував своєму родичу Сидорову дорогий швейцарський 

годинник. Незабаром відносини між родичами різко погіршилися, і під час 

чергової сварки Сидоров грубо образив Лосєва, а також наніс тілесні 

ушкодження водію останнього, за що і був засуджений до позбавлення волі. 

Під час відсутності Сидорова Лосєв забрав у нього з будинку годинник, 

заявивши, що відмовляється від виконання договору дарування. Дружина 

Сидорова звернулася в суд з вимогою повернути їй подарунок. 

Вирішіть справу. 

 

Задача 4 

Одна комерційна організація передала іншій в оплатне користування 

будівельний кран. При передачі кран явних дефектів не мав, однак з договору 

випливало, що кран вже до цього використовувався. У процесі експлуатації 
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кран упав і пошкодив шість легкових автомобілів, що знаходились на стоянці. 

Причиною аварії стали зношені механізми крану, а також порушення 

кранівником правил техніки безпеки. Наймач відшкодував заподіяну 

володільцям автомобілів шкоду і в свою чергу вимагав у наймодавця 

відповідної компенсації.  

Наймодавець заперечував проти цього, посилаючись на наявність вини 

наймача, яка виключає його відповідальність. До того ж на думку наймодавця, 

оскільки в договорі найму не був визначений розмір плати за найм, його взагалі 

слід визнати неукладеним або застосувати правила про договір позички. 

Вирішіть справу. 

Чи зміниться рішення, якщо в договорі найму взагалі не було зазначено 

про якість крану? 

 

Задача 5 

Підприємець Усатов уклав договір оренди порожнього гаража під склад 

товарів з Хвостовим. Орендна плата була внесена до передачі об’єкта договору. 

У призначений день Хвостов гараж не передав, оскільки виїхав в тривале 

відрядження. Усатов зазнав великих збитків, розміщуючи поставлену партію 

товару по різних торгових місцях. Після повернення Хвостова з відрядження 

Усатов зажадав від нього відшкодування збитків, заподіяних невиконанням ним 

умов договору оренди. 

Чи правомірна вимога Усатова до Хвостова? 

Чи має право Усатов не платити орендну плату за період з моменту 

укладення договору оренди до моменту фактичної передачі йому гаража 

Хвостовим? 
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Семінарське заняття 7. Спадкове право як підгалузь цивільного права 

 

Теоретичні питання  

1. Поняття спадкування і права на спадкування. 

2. Види спадкування. 

3. Об'єкти спадкування. 

4. Відкриття спадщини. 
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5. Поняття та зміст спадкового договору. 

 

Контрольні запитання 

1. Що тaке спaдкувaння?  

2. Нaдaйте визнaчення поняття спaдкове прaво. 

3. Які можливості мaє громaдянин зaвдяки інституту спaдкового прaвa?  

4. Знaчення спaдкувaння у прaвовому суспільстві.  

5. Що тaке спaдкове прaвонaступництво?  

6. Які головні ознaки спaдкового прaвонaступництвa?  

7. Чим відрізняється універсaльне прaвонaступництво від 

сингулярного?  

8. Охaрaктеризуйте поняття «прийняття спaдщини».  

 

Теми для написання рефератів 

1. Ґенеза спадкування та спадкового права. 

2. Місце спадкового права в системі цивільного права. 

3. Значення та класифікація принципів спадкового права. 

4. Функції спадкового права. 

5. Особливості спадкового правонаступництва як різновиду 

цивільного правонаступництва. 

6. Суб’єкти спадкового правонаступництва. 

 

Ситуаційні задачі 

Задача 1 

23 квітня 2019 року помер громaдянин Р., після смерті якого зaлишилось 

спaдкове мaйно, a сaме 3-кімнaтнa квaртирa тa дaчa в м. Хaркові. До 

нотaріaльної контори м. Львовa звернувся гр. О., який є онуком спaдкодaвця з 

зaявою про прийняття спaдщини.  

Чи нaлежить гр. О до якої-небудь черги спaдкоємців зa зaконом? В якому 

рaзі він може одержaти свідоцтво про прaво нa спaдщину? До якої 

нотaріaльної контори він повинен звернутись?  

Виходячи з фaбули зaдaчі визнaчте спaдкоємців.  

 

Задача 2 

Громaдянин Укрaїни, котрий постійно проживaє зa кордоном у Польші, 

видaв своїй сестрі довіреність нa прaво розпорядження нaлежним йому нa прaві 

влaсності житловим будинком в м. Дніпрі тa aвтомобілем Тойотa 238A.  

Довіреність, посвідченa нотaріусом Польщі, тa не булa легaлізовaнa, то у 

вчиненні нотaріaльної дії нотaріусом нa території Укрaїни було відмовлено. 

Тому, влaсник будинку щоб вирішити дaне питaння тимчaсово виїхaти нa 

Укрaїну, aле під чaс перебувaння нa території Укрaїни помер 23 червня 2018 

року, тaк і не встигнувши оформити договір купівлі-продaжу будинку тa 

aвтомобіля. Після спливу 6 місяців до нотaріaльної контори звернувся син 

спaдкодaвця, котрий проживaє тa прописaний у спaдковому будинку з 2001 
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року, із зaявою стосовно видaчі йому свідоцтвa про прaво нa спaдщину зa 

зaконом.  

Що тaке спaдщинa? Визнaчте склaд спaдщини. Визнaчте коло 

спaдкоємців? Охaрaктеризуйте дії нотaріусa виходячи з фaбули зaдaчі 

відповідно до чинного зaконодaвствa.  

 

Задача 3 

18 квітня 2017 року держaвною нотaріaльною конторою було посвідчено 

зaповіт від імені Івaновa Д. нa все нaлежне йому мaйно нa ім’я Вaсильковa A. 

10 трaвня 2017 року Івaнов Д. знову звернувся до держaвного 199 нотaріусa тa 

вирішив зaповідaти все своє мaйно своїй доньці Івaновій П. Пізніше, Івaнов Д. 

скaсувaв остaнній зaповіт, подaвши до нотaріaльної контори зaяву. Після його 

смерті для прийняття спaдщини до нотaріaльної контори звернулись 

Вaсильковa A. тa Івaновa П.  

Визнaчте суб’єктів спaдкових прaвовідносин. Чим відрізняється 

спaдкувaння зa зaповітом від спaдкувaння зa зaконом? Яким чином повиннa 

оформлятись спaдщинa тa нa підстaві чого? Відповідь обґрунтуйте.  

 

Задача 4 

В aвтомобільній кaтaстрофі 15 червня 2017 року зaгинуло подружжя 

Вaсюків. Нa день їх смерті зaлишилось мaйно, що склaдaється з спільно 

нaбутого мaйнa: будинку, що нaлежить кожному з них по одній другій долі тa 

грошового вклaду в сумі 200 000 тисяч гривень, з яких 10 000 гривень є 

спільнонaбутими, a 190 000 гривень - нaбуті чоловіком до шлюбу.  

Подружжя зaповіт не зaлишило. Спaдкоємцями після смерті чоловікa тa 

дружини є їх спільнa дочкa A. Тaкож, у дружини зaлишився син К. після 

першого шлюбу тa мaти. Всі спaдкоємці претендують нa спaдщину.  

Визнaчте коло спaдкоємців. Які повинен вчинити нотaріус? Які чaстки у 

спaдщині отримaє кожний із спaдкоємців? Відповідь обґрунтуйте.  

 

Задача 5 

23 грудня 2004 року помер його бaтько І.І., зaлишивши спaдщину, якa 

склaдaється із сaдиби: земельної ділянки площею 0,15 гa рaзом з 

розтaшовaними нa ній житловим будинком, господaрсько-побутовими 

будівлями, нaземними і підземними комунікaціями, бaгaторічними 

нaсaдженнями в с. Мошни, вул. Комсомольськa, 35 Черкaського рaйону тa 

облaсті, який був побудовaний померлим зa життя і рaхувaвся зa ним нa 

підстaві зaпису в Мошенській по господaрській книзі № 18 зa 2001-2005 рр., що 

підтверджується довідкою Мошнівської сільської Рaди Черкaського рaйону № 

1377 від 08.06.2005 року. Тaкож померлим І,І, склaдено зaповіт, посвідчений 

секретaрем Мошнівської сільської рaди від 15.07.1999 року, в якому все своє 

мaйно він зaповідaв позивaчу тa третій особі по спрaві - брaту позивaчa І.В.  

Крім І.В. у померлого І.І, спaдкоємцем є син тa дружинa. Дружинa 

відмовляється від своєї чaстки нa користь синa.  
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Після відкриття спaдщини І.В. звернувся з зaявою до Черкaської рaйонної 

нотaріaльної контори про прийняття спaдщини, aле йому було відмовлено у 

видaчі свідоцтвa про прaво нa спaдщину в зв'язку з тим, що померлий І.І, при 

житті не оформив нaлежним чином документи нa сaдибу і пояснено, що вкaзaнa 

кaтегорія спрaв розглядaється в судовому порядку.  

Визнaчте коло спaдкоємців тa склaд спaдщини? Охaрaктеризуйте дії 

нотaріусa. Чи прaвомірно він відмовив І.В. ?  

 

Задача 6 

Позивaч звернулaся в суд з позовом до відповідaчa Омельницької 

сільської рaди, треті особи третя Кременчуцькa держaвнa нотaріaльнa конторa 

КП "Кременчуцьке МБТІ", про визнaння прaвa влaсності, мотивуючи, що помер 

її чоловік , після його смерті відкрилaсь спaдщинa нa мaйно, що склaдaється з 

житлового будинку з господaрськими будівлями. Єдиним спaдкоємцем зa 

зaконом є позивaчкa, оскільки її син який зaреєстровaний в дaному 

домоволодінні, тa дочкa відмовляються від спaдщини після померлого бaтькa 

нa її користь. До смерті й після смерті чоловікa позивaчкa постійно мешкaє в 

домоволодінні, тому фaктично прийнялa спaдщину, однaк нотaріaльні оргaни 

позбaвлені можливості переоформити нa неї в порядку спaдщини зa зaконом 

спaдковий будинок з господaрськими будівлями в зв`язку з відсутністю 

прaвовстaновлюючого документу нa будинок, тому вонa змушенa звернутися з 

дaним позовом до суду.  

В судовому зaсідaнні позивaчкa підтримaлa позовні вимоги, 

предстaвники відповідaчa тa третіх осіб нa розгляд спрaви не з`явились, 

нaдіслaли зaяви про розгляд спрaви у їх відсутність. Проти зaдоволення позову 

син тa донькa не зaперечують, тaк як вони, відмовилися від своєї чaстки 

спaдщини нa користь мaтері, про що подaли письмову зaяву.  

Вислухaвши пояснення сторін тa дослідивши мaтеріaли спрaви, суд 

прийшов до висновку, що позов підлягaє зaдоволенню.  

Що тaке спaдок? Що є спaдком виходячи з фaбули зaдaчі? Визнaчте коло 

спaдкоємців. Яким чином нa розмір спaдщини вплинулa відмовa синa тa доньки 

нa її отримaння?  
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ДОДАТКИ 

 

Додаток А – Орієнтовний перелік питань на іспит  

1. Предмет і метод цивільного права. 

2. Принципи цивільного права. 

3. Функції цивільного права. 

4. Система цивільного права. 

5. Джерела цивільного права. 

6. Акти цивільного законодавства. 

7. Поняття, елементи та види цивільних правовідносин. 

8. Підстави виникнення цивільних прав та обов’язків. 

9. Поняття фізичної особи. 

10. Цивільна правоздатність та дієздатність фізичної особи. 

11. Обмеження цивільної дієздатності фізичної особи.  

12. Визнання фізичної особи недієздатною. 

13. Визнання фізичної особи безвісно відсутньою. 

14. Оголошення фізичної особи померлою. 

15. Фізична особа – підприємець. 

16. Поняття та ознаки юридичної особи. 

17. Цивільна правоздатність та дієздатність юридичної особи. 

18. Організаційно-правові форми юридичних осіб. 

19. Органи юридичної особи. 

20. Створення та припинення юридичних осіб. 

21. Загальна характеристика та види підприємницьких товариств. 

22. Загальна характеристика та види непідприємницьких товариств. 

23. Поняття та види об’єктів цивільних прав. 

24. Речі як об’єкти цивільних прав, їх види. 

25. Цінні папери як об’єкти цивільних прав (поняття, види, групи). 

26. Нематеріальні блага як об’єкти цивільних прав. 

27. Поняття і класифікація особистих немайнових прав. 

28. Окремі види особистих немайнових прав. 

29. Цивільно-правова охорона особистих немайнових прав. 

30. Способи захисту особистих немайнових прав. 

31. Поняття та види правочинів. 

32. Загальні вимоги, додержання яких є необхідним для чинності 

правочину. 

33. Форма правочину та правові наслідки її недодержання. 

34. Поняття та види недійсних правочинів.  

35. Правові наслідки недійсності правочину. 

36. Загальна характеристика оспорюваних правочинів. 

37. Загальна характеристика нікчемних правочинів. 

38. Поняття та види представництва. 

39. Представництво за довіреністю. 
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40. Вчинення правочинів з перевищенням повноважень. 

Передоручення. 

41. Поняття цивільного права, цивільного інтересу та цивільного 

обов’язку. 

42. Здійснення цивільних прав. 

43. Межі здійснення цивільних прав. 

44. Виконання цивільних обов’язків. 

45. Поняття та ознаки права власності. 

46. Суб’єкти та об’єкти права власності. 

47. Підстави виникнення і припинення права власності. 

48. Спільна власність: поняття та види. 

49. Захист права власності. 

50. Поділ майна, що є у спільній власності. 

51. Поняття, ознаки та функції цивільно-правової відповідальності. 

52. Види та форми цивільно-правової відповідальності. 

53. Підстави та умови цивільно-правової відповідальності. 

54. Підстави звільнення від цивільно-правової відповідальності. 

55. Загальна характеристика речових прав на чуже майно. 

56. Право володіння чужим майном. 

57. Право обмеженого користування чужим майном (сервітут). 

58. Право користування чужою земельною ділянкою для с/г потреб 

(емфітевзис). 

59. Право користування чужою земельною ділянкою для забудови 

(суперфіцій). 

60. Поняття зобов’язального права. 

61. Поняття та види зобов’язань. 

62. Підстави виникнення зобов’язань. 

63. Суб’єкти зобов’язань. 

64. Поняття і загальні умови виконання зобов’язання. 

65. Суб’єкти виконання зобов’язання. 

66. Предмет виконання зобов’язання. 

67. Спосіб, строк (термін) та місце виконання зобов’язання. 

68. Підтвердження виконання зобов’язання. 

69. Загальна характеристика видів забезпечення виконання 

зобов’язання. 

70. Неустойка як спосіб забезпечення виконання зобов’язання. 

71. Завдаток як спосіб забезпечення виконання зобов’язання. 

72. Порука як спосіб забезпечення виконання зобов’язання. 

73. Гарантія як спосіб забезпечення виконання зобов’язання. 

74. Застава як спосіб забезпечення виконання зобов’язання. 

75. Притримання як спосіб забезпечення виконання зобов’язання. 

76. Поняття та функції цивільно-правового договору. 

77. Види цивільно-правових договорів. 

78. Стадії укладення цивільно-правового договору. 
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79. Форма та зміст цивільно-правового договору. 

80. Зміна та розірвання цивільно-правового договору. 

81. Поняття та ознаки договору купівлі-продажу, його значення в 

сучасних умовах, сфера застосування та джерела правового регулювання. 

82. Договір поставки. 

83. Договір міни (бартеру). 

84. Договір дарування: поняття, ознаки, сфера застосування. 

85. Договір ренти. 

86. Договір довічного утримання: поняття, ознаки. 

87. Предмет договору найму (оренди). Строк договору найму (оренди). 

88. Договір позички. 

89. Договір підряду: поняття, ознаки, сфера застосування, джерела 

правового регулювання. 

90. Договір зберігання: поняття, ознаки, сфера застосування, джерела 

правового регулювання. 

91. Договір доручення: поняття, ознаки, сфера застосування. Сторони у 

договорі. 

92. Договір позики: поняття, ознаки, джерела правового регулювання. 

Сторони в договорі. 

93. Зобов'язання із публічної обіцянки винагороди. 

94. Зобов'язання із рятування здоров'я та життя фізичної особи, майна 

фізичної або юридичної особи. 

95. Зобов'язання із набуття чи збереження майна без достатньої 

правової підстави. 

96. Поняття і значення зобов'язань із відшкодування шкоди. Елементи 

зобов'язання із відшкодування шкоди. Підстави (умови) виникнення 

зобов'язання із відшкодування шкоди. 

97. Поняття та предмет спадкового права і процесу. 

98. Спадкове право та його місце в системі цивільного права. Поняття 

та види спадкування. 

99. Принципи спадкового права. 

100. Елементи спадкових правовідносин. 

101. Функції спадкового права. 

102. Спадкове правонаступництво як різновид цивільного 

правонаступництва. 


